По итогам прошедшего периода 2013 года в
Республике Алтай □ зарегистрировано 215 острых □
отравлений□ химической этиологии в быту, □ при этом
66 □ человек□ умерли (в 2012 г. – 225 □ случаев, □ 85
человек погибли).

Анализ структуры отравлений за 5 лет мониторируемого периода показал, что количество отравлений держится на достаточно высоком уровне, однако прослеживается небольшое снижение числа отравлений.

К территориям повышенного риска по острым отравлениям химической этиологии относятся: г. Горно-Алтайск, Онгудайский, Майминский, Чемальский районы, где показатели превышают среднереспубликанские.

Распределение острых бытовых отравлений по возрастным группам за период с 2003 г. по 2013 г. остается приблизительно на одном уровне с преобладанием лиц трудоспособного возраста и детского населения в возрасте от 0 до 6 лет. За 9 мес. 2013г распределение по социальным группам выглядит следующим образом - 51,2% составляют безработные и пенсионеры, 8,8% - работающее население, 40% - дети.

Распространёнными причинами острых отравлений являются:

- отравления алкоголем — 77 случаев (в 2012г. — 75 случаев). В 66,7% случаев отравления алкоголем и его суррогатами закончились смертельным исходом, из 77 отравившихся погиб 51 человек. Причины летальных исходов — чрезмерное

употребление алкоголя. Наибольшее число отравлений отмечается в возрастной категории от 26 до 59 лет. Среди пострадавших от отравлений алкоголем, мужчины составляют 68%. За 9мес. зарегистрировано 5 случаев отравлений алкоголем среди подростков. Причина отравлений детей — социальное неблагополучие семей, отсутствие контроля за детьми;

- отравление лекарственными препаратами стабильно занимают второе место в структуре отравлений. За 9 месяцев 2013 года отравилось 58 человек, (в 2012г соответственно 53 из них 2 умерли). Причина данных отравлений неправильное хранение лекарств, ошибочный приём среди детей и суицидальные отравления среди взрослых;
- отравления угарным газом в структуре острых отравлений химической этиологии занимают третье место 42 человека отравилось, из них 12 умерли (в 2012 соответственно 47 и 23).

За 9 месяцев зарегистрировано 86 случаев детских отравлений, 1 ребенок умер (в 2012 г. соответственно 54 и 7 погибших). Чаще всего среди детей регистрируются отравления лекарствами (36), угарным газом (19 случаев из них один погиб), 2 ребёнка отравились уксусной кислотой, 5 — алкоголем, 24 случая прочие и неустановленные вещества. Возрастная структура такова: 40 малышей от 1 года до 7 лет, 30 детей - от 8 до 13 лет и 16 подростков - от 14 до 17 лет. Следовательно, наибольшее количество отравлений приходится на малышей — 68,6%, причина одна — халатность взрослых.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого годом отмечается снижение количество суицидальных отравлений в 1,9 раза. Попытка суицида явилась причиной 27 отравлений (в 2012г – 53 пострадавших), из них 14 женщин, 7 мужчин и 6 подростков. Наиболее подвержены суициду лица 20-29лет. Средствами суицидов послужили лекарственные препараты – 22 случая, в 4 случаях уксусная кислота, и в одном - выхлопные газы. Этиологическая структура суицидальных отравлений сформирована лекарственными препаратами, среди которых жаропонижающие, анальгезирующие, противовоспалительные, снотворные и разъедающие вещества (уксусная кислота и уксусная эссенция). Неблагополучными районами по суицидальным отравлениям являются Онгудайский, Майминский и г.Горно-Алтайск.

Анализ структуры отравлений за 5 лет показал, что количество отравлений держится

на достаточно высоком уровне, с небольшими колебаниями из года в год.

Проведенный анализ показал, что острые отравления химической этиологии являются серьезной проблемой для региона и для ее решения необходимо принятие действенных мер. На основании выводов, полученных из анализа ситуации, Управлением Роспотребнадзора сформирован и направлен в органы власти ряд предложений, реализация которых будет способствовать улучшению токсикологической обстановки в регионе. Предложения включают в себя усиление мероприятий по пресечению несанкционированной торговли алкогольной продукцией, в аптеках и магазинах; запрет продажи лосьонов, одеколонов, которые употребляются в качестве алкогольных напитков; предотвращение безрецептурного отпуска противосудорожных, седативных, снотворных, психотропных препаратов в аптеках; усиление пропаганды здорового образа жизни, активизацию работы по профилактике бытовых отравлений, через СМИ, кабинеты по воспитанию здорового ребенка и кабинеты медико-социальной помощи, детских лечебно-профилактических учреждений; организацию рабочих мест, и т.д.